

Короткое замыкание

Специалисты ОАО «Тамбовская сетевая компания» нередко сталкиваются со случаями, когда электросетевое хозяйство, находящееся в ведении организаций и индивидуальных предпринимателей, содержится не в должном состоянии. Однако сейчас, по словам заместителя генерального директора ОАО ТСК Сергея НЕСТЕРЕНКО, такое халатное отношение к подобным объектам может грозить отключением электроэнергии рядовым потребителям, а также привести к отсутствию электроснабжения в социальных учреждениях: школах, детских садах и больницах. Усугубляет ситуацию аномально холодная погода, которая сейчас установилась на территории Тамбовщины. Ведь электричество — это не только горячая лампочка, это и котельные, которые обеспечивают теплом жителей домов, и обогревательные приборы, с помощью которых люди спасаются от морозов.

Именно сейчас, в сложных погодных условиях, очень важно обеспечить тамбовчан качественными и надёжными коммунальными услугами, — считает Сергей Петрович. — В настоящее время сетевая компания эксплуатирует более 800 подстанций. Ещё порядка 250 таких объектов находятся в ведении юридических и физических лиц. К сожалению, часто мы сталкиваемся с тем, что эксплуатируются они в силу разных причин недостаточно грамотно.

Индивидуальные предприниматели и руководители организаций, как выясняется, не имеют навыков обращения с подстанциями, да и обращаться к специалистам, которые такими знаниями и умениями владеют, не спешат. К чему может привести такое обращение, совсем недавно ощутили на себе жители Рассказово. Из-за одного слабого звена электричества лишились сотни людей.

— 20 января поступило сообщение от диспетчера смежной сетевой компании — филиала «МРСК-центра»-«Тамбовэнерго» об однофазном замыкании на линии, — разъясняет заместитель генерального директора ОАО «Тамбовская сетевая компания» Светлана ГРИГОРЬЕВА. Сотрудники компании в срочном порядке стали устанавливать место повреждения.

Жители Рассказово остались без электричества из-за плохого состояния частной электрической подстанции



По словам руководителей ТСК, такая ситуация, к сожалению, не редкость. Рассказово лишь самый последний показательный случай, когда из-за неправильного обслуживания проблемы возникли у добросовестных потребителей электроэнергии.

Пока специалисты выясняли причину аварии, рассказовцы сидели без света. Впрочем, продолжалось это недолго. Вскоре стало ясно, что замыкание произошло на подстанции, которая принадлежит руководителю крестьянско-фермерского хозяйства А. Обьедкову. Для того чтобы вернуть электроэнергию жителям обесточенных домов, участок, на котором произошла авария, отключили.

Кроме того, специалисты заинтересовались, в каком состоянии находится подстанция, которая преобразовывает высокое напряжение 10 кВ в 0,4 кВ. Ведь это значит, что объект имеет достаточно большой класс опасности и подстанция должна эксплуатироваться специалистом, который имеет специальный допуск к такого рода работам.

— Те нарушения, которые выявили сотрудники ОАО ТСК при осмотре объекта, можно перечислять долго, — продолжает Светлана Викторовна.

— Кругом были подтёки трансформаторного масла, один из изоляторов попросту сгорел, и менять его, судя по всему, никто не собирался. Авария в таких условиях была предсказуема.

По словам руководителей ТСК, такая ситуация, к сожалению, не редкость. Рассказово лишь самый последний показательный случай, когда из-за неправильного обслуживания проблемы возникли у добросовестных потребителей электроэнергии.

— Малый бизнес не всегда использует гарантии невмешательства в свою деятельность во благо, — считает Сергей Нестеренко. — Конечно, есть контролирующие организации, но о постоянных проверках речи не идёт. Мы имеем дело с частной собственностью (подстанциями), но они ведь работают неавтономно, они являются частью сети, и проблема, которая возникает на таких вот отдельно взятых объектах, приводит

к выходу из строя всей линии. Потом начинают проверки, владельцам выдают предписания об устранении нарушений. Но ведь гораздо проще предотвратить аварию, чем потом её ликвидировать!

По мнению Сергея Петровича, владельцы подстанций при желании могли решить вопрос с качественным и грамотным обслуживанием принадлежащих им объектов. Есть как минимум три пути решения этой проблемы. ИП может передать электроподстанцию на условиях аренды ОАО ТСК, не исключают в компании и возможность заключения договора купли-продажи с владельцами подстанций, а если расставаться со своей собственностью хозяин не намерен, можно ограничиться договором о технической эксплуатации объекта специалистом. Такие взаимоотношения с собственниками, считают в ОАО «Тамбовская сетевая компания», как раз и призваны решить проблему аварийности и потерь электроэнергии.

За хищения электроэнергии платим мы

Кроме того что руководитель КФХ «Благое дело» не очень заботился об исправном техническом состоянии своего имущества, сейчас его под-

зревают ещё и в хищениях электричества. После осмотра выяснилось, что на территории, которую подстанция Обьедкова обеспечивала электричеством, работал швейный цех, действовало кафе и ряд других энергоёмких производств.

— Тем не менее в течение прошлого года А. Обьедков отчитывался и оплачивал электроэнергию в количестве 3,5 тысячи киловатт за месяц, — по-

Сергей Нестеренко: — Именно сейчас, в сложных погодных условиях, очень важно обеспечить тамбовчан качественными и надёжными коммунальными услугами.

ясняет Светлана Григорьева. — Такой небольшой расход электричества просто невозможен при такой деятельности.

Чтобы вывести предпринимателя на чистую воду, специалисты компании за свой счёт установили в хозяйстве высокоточный счётчик электроэнергии. Устройство позволяло

считывать информацию дистанционно. Первые показания беспристрастного прибора энергетика смогли оценить после одного месяца работы — в декабре. Оказалось, что вместо тех 4 тысяч киловатт, которые «рисовал» владелец хозяйства, тратилось на порядок больше, а именно 36 тысяч киловатт. Жаль, что проработавший счётчик недолго. Последние показания сотрудники ТСК получили 13 января. А потом прибор неожиданно исчез. Причём подобный прибор необъяснимым образом пропадал и ранее, два месяца назад. Как заявил хозяин фермы, его кто-то украл. Сейчас разбирательством по поводу исчезновения счётчика занимаются в правоохранительных органах. Новый счётчик Обьедкову всё-таки поставили, он находится за территорией КФХ, ведь в самом хозяйстве энергетика — нежеланные гости, им туда вход закрыт, а чтобы не допустить ещё одной кражи, прибор находится под охраной.

— Владельцу фермерского хозяйства придётся возместить весь причинённый ущерб, — уверяет Светлана Григорьева, — и оплатить фактически потреблённое электричество в декабре — он должен около 100 тысяч рублей. Кроме того, с помощью специальных расчётов специалисты компании, основываясь на показаниях счётчика за половину января, вычислили возможное потребление электроэнергии за весь месяц. За возмещением этих долгов мы обязательно обратимся в суд. Иски уже готовятся. Если таких недобросовестных потребителей не наказывать, расплачиваться за хищения электроэнергии придётся нам с вами, добропорядочным гражданам, ведь все потери потом вкладываются в тариф. Этот пример наглядно демонстрирует, как в одном человеке может таиться сразу две угрозы: во-первых, от недобросовестного содержания принадлежащего ему объекта — трансформаторной подстанции, страдают жители, которые могут остаться не только без света, но зачастую и без тепла, т. к. на этой линии могут находиться и котельные, а во-вторых, регулярные хищения электроэнергии приводят к тому, что это ложится бременем на добросовестных плательщиков.

Татьяна ЧЕРНЫШЁВА.